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P10. Uvod do bindrnej sustavy.

Binarna ¢iselna sustava.

— Bindrna (dvojkova) Ciselnd sustava ma vyznam od obdobia vzniku prvych elektronickych

pocitacov,

— elektronické konstrukéné prvky pocitacov su najrychlejSie a najspol'ahlivejsie tie, ktoré maju
dva stabilné stavy,

— tieto fyzikalne prvky svojou ¢innostou priamo modeluju znaky dvojkovej ¢iselnej stistavy,

— je to sustava, v ktorej pracuje pocitac a preto je zakladnou sustavou v informatike,

— Je pozi¢nou sustavou, ktord pouziva cifry 0, 1,

— zakladom stistavy je &islo 2 a poziénymi hodnotami st mocniny &isla 2, teda 20 =1, 21 =2, 22 =
4,2%=8,2*=16, ...

— zékladnt jednotku informacie nazyvame 1 bit (z angl. binary digit — binarne ¢islo),

pomocou n bitov vieme zakddovat’ 2" r6znych hodnot.

Desiatkova sustava:

10° 10° 10 10° 10 d 10°
1000 000 100 000 10 000 1 000 100 10 1
Dvojkova sustava:
4
26 25 7 23 22 21 20
64 32 16 8 4 2 1

ZAPIS CISEL V DVOJKOVEJ CISELNEJ SUSTAVE

P=10 P=2
0 0.2° 0
1 1.20 1
2 1.21 +0.2° 10
3 1.21+1.2° 11
4 1.22+0.21+0.2° 100
5 1.22+0.21+1.2° 101
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6 1.22+1.21+0.2° 110
7 1.22+1.21+1.2° 111
8 1.23+0.22+0.2'+0.2° 1000
9 1.23+0.22+0.2'+1.2° 1001

leohy:
1. Binarne hodiny.

Tieto binarne hodiny ukazuju ¢as 12:59.

Ktoré z nasledujucich binarnych hodin ukazuja ¢as?
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2. Elektronické pocitadlo

1. Elektronické pocitadlo

V bobrej Skole pouZivajl pri vypoctoch elektronickeé pocitadlo s jednym tlagidlom. Na pocitadle sa gisla zobrazuju pomocou dvech Eislic: 0 (nuly) a 1 (jednotky).

Po stlaceni tlagidla na pocitadle sa cislica 0, ktord sa nachadza v &isle najviac vpravo, sa zmeni na 1 a vietky Eislice rovné 1, ktoré sa nachadzali vprave od tejto 0, sa
zmenia na 0.

Napriklad Eislo 11001 sa zmeni na 11010.

Na pocitadle je gislo 11010.

Akeé ¢islo bude na pocitadle po tretom stlaceni tlacidla?

—

3. Vyries testy testl test? test3
4. Kalkula¢ka
Pomocou vedeckej kalkulacky na pocitac¢i vyrie§ nasledujiuce ulohy:

(123)10 =( )2 (100010001000), = ( )10
(1028)10 = ( )2 (111011101110), = ( )10
(1028)10 = ( s (111011101110); = ( )s
(1028)10 = ( )is  (111011101110); = ( )16

Otazky:
1. Kolko a aké znaky pouzivame v desiatkovej stistave?

2. Kolko a aké znaky pouzivame v bindrnej stistave?

3. Kolko r6znych hodnot mézeme zakdédovat’ pomocou troch bitov?

4. Kolko bitov potrebujeme na zakodovanie 10 r6znych hodn6t?

5. Popiste algoritmus (navod) prevodu desiatkovych Cisel na dvojkové.
6. Popiste algoritmus (navod) prevodu dvojkovych ¢isel na desiatkové.
7. Popiste, ako s¢itavame dvojkové Cisla.

Domaica uloha:
1. Ucebnica: Ivan Kalas a kol. : Informatika pre stredné Skoly, SPN 2002, str. 33 - 35 prestudovat’.
2. Dopracovat vsetky ulohy a stru¢ne a vystizne odpovedat’ na hore uvedené otazky.

DalSie zdroje:
https://kryptomagazin.sk/dna-by-coskoro-mohla-nahradit-pevny-disk-ako-ulozisko-dat/
https://techbox.dennikn.sk/pride-revolucia-v-ukladani-dat-microsoft-ich-dokaze-ulozit-ako-dna/



http://www.gymmoldava.sk/ICV/INF/hotpot/informacie/prevod_desiatkova_dvojkova.htm
http://www.gymmoldava.sk/ICV/INF/hotpot/informacie/prevod_dvojkova_desiatkova.htm
http://www.gymmoldava.sk/ICV/INF/hotpot/informacie/prevody.htm
https://kryptomagazin.sk/dna-by-coskoro-mohla-nahradit-pevny-disk-ako-ulozisko-dat/
https://techbox.dennikn.sk/pride-revolucia-v-ukladani-dat-microsoft-ich-dokaze-ulozit-ako-dna/

